

Verbundkatalog Kalliope

Gustav Krupp von Bohlen-Halbach.

Mann, Erika

1945-11-15

Nutzungsbedingungen

Bei zahlreichen Dokumenten auf monacensia-digital.de sind die Urheberrechte bereits abgelaufen. Sie sind gemeinfrei und dürfen ohne weitere Rücksprache mit der Monacensia weiterverwendet werden.

Bei den Dokumenten, bei denen noch Urheberrechte bestehen, müssen für eine Weiterverwendung stets die Rechteinhaber*innen angefragt werden sowie eine Publikationsgenehmigung der Monacensia eingeholt werden. Das Zitatrecht bleibt hiervon unberührt.

Zur Erteilung einer Publikationserlaubnis wenden Sie sich bitte an:

Monacensia im Hildebrandhaus

Literaturarchiv

Adresse: Maria-Theresia-Straße 23, 81675 München

E-Mail: monacensia.literaturarchiv@muenchen.de

Terms of use

The copyrights for numerous documents on monacensia-digital.de have already expired. They are in the public domain and may be reused without further consultation with Monacensia. In the case of documents for which copyrights still exist, the copyright holders must always be contacted for further use and publication permission must be obtained from the Monacensia. The right to quote under copyright law remains unaffected by this. To obtain permission for publication, please contact:

Monacensia im Hildebrandhaus:

Literaturarchiv

Address: Maria-Theresia-Straße 23, 81675 München

E-Mail: monacensia.literaturarchiv@muenchen.de

HEADQUARTERS

Five days before it was announced opening of the Nuernberg trials
 it was announced today, the defendant Gustav Krupp von Bohlen Halbach
 has been dropped from the list of top-ranking German war criminals.
 His son, Alfred Krupp, since 1943 acting president of Germany's leading armament firm will stand trial in his stead.
 Contrary to all assertions previously made by the allied
 prosecution the appearance on the scene of Krupp junior
 may mean.
 The tabling of the November
 20th date. Any such postponement would seem to corroborate
 certain pessimistic prediction according to which, no matter for
 what reason, or under which pretext, the trials would not open on
 time. ~~Actually, however, the step now about to be taken has nothing~~
 whatever to do with anyone's desire - or lack of it - for
 has only now become an issue
 a punctual opening. The issue at stake of date;
 What mattered originally was
 of any other leading armament firm
 the question of whether the house of Krupp was to be represented
 at the trials.

At his press conference this afternoon Sir Hartley
 Shawcross, British Chief prosecutor stated: "While we knew
 the defendant Krupp to be in ill health, it was only recently
 that we understood he was too ill to be present at his proposed
 trial." Asked, whether it was not a fact that the accused
 been too sick to join his co-defendants in gaol,
 Sir Hartley said: "Yes".

HEADQUARTERS

Civil Affairs Detachment DSC

Co. 8 1st ECA Regiment

US ARMY

Since Gustav Krupp von Bohlen Halbach was arrested last April in American occupied Austria, he has had three paralytic strokes. One month ago ~~when the indictment~~ the official who ~~laid~~ the indictment ~~on the accused's bed,~~ brought back the "news" that Krupp senior ~~was~~ seemed totally demented. Only then an interallied commission of physicians was selected and after much delay dispatched to the scene. As was to be expected the commission's report held the defendant Krupp to be totally unfit for trial now or in any predictable future.

Governor of Krupp's condition months ago ~~the U.S. prosecution~~ suggested that the name of ~~his son,~~ Alfred Krupp, since 1943 acting president of the firm be added to the list. ~~No formal vote was taken at the time.~~ The American proposal was opposed by the British ~~pro~~ delegation who contended that the list was long enough and should not be unnecessarily enlarged.

Krupp senior was in American custody, and like the rest of the defendants under the ~~closest~~ medical supervision. The American might have met the British objections by submitting that Gustav was too ill to appear and that his son ought to be put on the list as a substitute rather than an addition. The Americans failed to do so.

When ~~the defendants' list~~ Krupp senior ~~was~~ finally been written off, the U. S. ~~was~~ joined by the USSR and the French Republic. In short the ~~three~~ powers declare: while we do not wish the opening to be further delayed,

~~Pro-English~~
Sympathized with the pro-English attitude.

HEADQUARTERS

Most
Observers here agree on ^{three} ~~the~~ main points regarding the
Krupp episode;

- 1.) any delay at this late moment would be unfortunate .
- 2.) A delay of less than 30 days would leave Krupp junior(s)
counsel with a legitimate ax to grind. This would be stressed
the world over
by his sympathizers ~~the world over~~ and admitted by ^{in the} right thinking
people everywhere.
- 3.) The whole incident is likely to damage the prestige of the
It is noted that
I.M.T. ~~that~~ the four prosecuting powers a) put only one
^{year} German industrialist on their list; b) chose one who was known to
when they were thoroughly
be ill; c) discovered just how ill he ~~was at the time~~ ^{was} ~~when they~~
had committed ~~the crime~~ committed to open the trials within
a few days; d) at this late date agree upon a substitute who
~~important charges~~ found against the original (that of
conspiracy) may be ~~the~~ ^{found} ~~not guilty~~ not guilty.

✓ though generally
agreed upon
the ^{war} ~~war~~ ^{guilt} ~~guilt~~
been by the
S. announcement
not in ~~the~~ ^{the} ~~the~~ ^{the}
by the ~~the~~ ^{the} ~~the~~ ^{the}

HEADQUARTERS

Civil Affairs Detachment D5C1
Co. B, 1st ECA Regiment
APO 658

asserts that

The indictment against Krupp von Bohlen ~~contains the following~~
~~paragraphs:~~ "..... he promoted the accession to power of
the nazi conspirators and the consolidation of their control
over Germany.....; that he participated in the military and eco
nomic planning and preparation of the Nazi conspirators for wars
of aggression and wars in violation of international treaties. "..."

may imply that the charges against Krupp junior
None of
these charges apply to Krupp junior who, prior to ~~his death~~
to the year 1943 was nothing but a plant manager, even if, according to
Mr. Justice Jackson "the future menace of the Krupp concern,
~~to be exempted from~~ the sole armament concern not to come under national control,
lies in continuance of the tradition under Alfred."

In recognition of the families
130 years old service
on popularity
in recognition of
129 services of over
130 year
our recognized
by the German national
campaign
one of the
represented at 100 of them are
being a loan of

PP/PET

Handwritten: 2242 2242

HEADQUARTERS

Civil Affairs Detachment D5CI
Co. B, 1st ECA Regiment

US ARMY
APO 658

asserts that

The indictment against *Handwritten:* [illegible] *Handwritten:* [illegible]

Handwritten: [illegible] ".... he promoted the secession to power of

the Nazi conspirators and the consolidation of their control over Germany.....; that he participated in the military and eco

nom e planning and preparation of the Nazi conspirators for wars

of aggression and wars in violation of international treaties. "..."

Handwritten: [illegible] *Handwritten:* [illegible]

these charges apply to *Handwritten:* [illegible] prior to *Handwritten:* [illegible]

1943 was nothing but a plant manager, *Handwritten:* [illegible] according to

Justice Jackson "the future menace of the Krupp concern,

the sole systematic concern not to come under national control,

lies in continuance of the tradition under Alfred.

Handwritten: are adjusted to our the later, only in transfer to me, And we are arrived. And we have opportunities and we require to say

Handwritten: "I can't happen here", *Handwritten:* [illegible]

HEADQUARTERS

Via Mackay
 exERIKA MANN
 proEVENING STANDARD LONDON
 HYDE

Civil Affairs Detachment D5C1
 Co. 8, 1st ECA Regiment
 APO 658
 US ARMY

Message: please note Krupp's dementia known to British and Americans for months stop end message ~~beginning~~ beginning article

Five days before the announced opening of the Nurnberg trials, it was learned today, the defendant Gustav Krupp von Bohlen Halbach has been dropped from the list of top-ranking accused German war criminals. His son, Alfred Krupp, since 1943 acting president of the firm may stand trial in his stead. ~~His~~ His appearance on the scene may mean the tabling of the November 20th date. Any such postponement would seem to ~~corroborate~~ corroborate certain pessimistic predictions according to which, no matter for what reason, or under which pretext, the trials would not open on time. Actually, however, the step ~~now~~ about to be taken, has nothing whatever to do with anyone's desire - or lack of it - for a punctual opening. The issue at stake has only now become an issue of date. What mattered originally was the question of whether the house of Krupp, or any other leading armament firm, was to be represented at the trials.

At his press conference this afternoon, Sir Hartley Shawcross, British Chief Prosecutor, stated: "While we knew the defendant to be in ill health, it was not until recently that we understood he was too ill to be present at his proposed trial." Asked: ~~Is~~ "Is it true that from the beginning the accused was too sick to join ^{his} co-defendants in the Mondorf and Nurnberg gaols?", Sir Hartley said "Yes".

Since Gustav Krupp von Bohlen Halbach was arrested last April in American occupied Austria, he has had three paralytic strokes. One month ago, the official who laid the indictment on the half-conscious accused's

MORE MANN

bed, brought back the "news" that Krupp senior seemed totally demented. Only then an inter-allied commission of physicians was selected and after much delay dispatched to the scene. ~~As was to be expected, the commission's~~ ^{the} report held the defendant Krupp to be unfit for trial now or in any predictable future.

Cognizant of Krupp's condition, the U.S. prosecution suggested months ago that the name of his son Alfred be added to the list. ~~Nonetheless~~ Though no formal vote was taken, the American proposal was opposed by the Russian, French and British delegations. The British in particular contended that the list was long enough and should not be unnecessarily ~~ENLARGED.~~

Krupp senior was in American custody and, like the rest of the defendants, under the closest medical supervision. The Americans might have met the British objection by submitting that Gustav was too ill to appear and that his son ought to be put on the list as a substitute rather than in addition. The Americans failed to do so.

When Krupp senior was finally written off the list, the U.S. request for inclusion of Alfred was finally backed by the U.S.S.R. and the French Republic. In short the three powers now declare: while we do not wish the opening to be further delayed, we should prefer a postponement of the trials to trials without Krupp. We ~~therefore~~ ^{therefore} ask that Alfred Krupp be indicted, even if this should cause the tribunal to cancel the November 20th date. ^{02 ABWA} The British on the other hand maintain ^{CO. B. 1st ECV Regiment} that the date must be kept, with Krupp, or without. Alfred's importance, they say, does not warrant a postponement. ^{HEVDGKRE} The British are outnumbered.

(INTERNATIONAL MILITARY TRIBUNAL)

Moreover, according to the constitution valid for the I.M.T., Krupp junior would have to be indicted, even if the votes were in the balance. Whenever any two of the four powers represented at Nurnberg wish a man to be accused, any objections raised by the remaining powers will be overruled. The question now before the tribunal is this: should the new defendant's counsel be granted the customary 30 days during which to complete his case, or is Alfred's case sufficiently similar to Gustav's for the defense to get ready within a shorter period of time? Alfred is to be defended by his father's lawyer. He may be held co-responsible for some of the latter's sins. The services of the Krupp family to the war aims of the Nazi Party were so outstanding that the Krupp enterprises were made a special exception to the Hitler policy of INDUSTRIAL nationalisation. This, in Hitler's own words, was done "in recognition of the fact that for 132 years the firm of Krupp as a family enterprise has achieved outstanding ~~merits~~ and unique merits for the armed strength of the German people."

Most observers here agree on three main points regarding the Krupp ~~episode~~ episode:

- 1.) major any delay at this late moment would be unfortunate.
 - 2.) A delay of less than 30 days would leave Krupp junior's counsel with a legitimate axe to grind. This would be stressed by his sympathizers the world over and admitted by many right thinking people everywhere.
 - 3.) the whole incident is likely to damage the prestige of the I.M.T.
- It is noted that the four prosecuting powers, though generally agreed upon the heavy war guilt borne by the German armament industry, (a) put only one German war industrialist on their list; (b) chose one who was known to be ill; (c) discovered just how ill he was, when they were thoroughly committed to open the trials within a few days; (d) THEN PRESENTED ~~agreed on~~ a substitute,

MORE MANN

HEADQUARTERS

Civil Affairs Detachment DSC
Co. 8, 1st ECA Regiment

who on important charges brought against the original may be found not guilty. The indictment against Krupp von Bohlen asserts that ".... he promoted the accession to power of the Nazi conspirators and the consolidation of their control over Germany...: that he participated in the military and economic planning for wars of aggression and wars in violation of international treaties..."

would not seem to
~~None of~~ These charges apply to Krupp junior who may claim that throughout the years of conspiracy and up to 1943 he was nothing but a plant manager, even if, according to Mr. ^{Justice} ~~Ehhhhh~~ Jackson, "the future menace of the Krupp concern lies in the continuance of the ~~Ehhhhh~~ tradition under Alfred."

600 correspondents are expected to cover the trials. Only a ~~handful~~ ^{handful} have thus far arrived. And even these optimists are beginning to say: "It can't happen here!" end article.

PROCESSED

November 1945

Aber am 15. November - fuenf Tage vor der geplanten Er-
oeffnung - schien alles wieder in Frage gestellt. Die Stars
und Stripes triumphierten. Eine Verschiebung von mindestens
30 Tagen war so gut wie sicher, es sei denn, man wollte dar-
auf verzichten, wenigstens einen Vertreter der deutschen
Kriegsindustrie vor die Schranken zu fordern. Denn darum
handelte es sich: Der Angeklagte Gustav Krupp von Bohlen -
Halbach war krank, zu krank, um jetzt oder zu einem irgend er-
rechenbaren Zeitpunkt vor Gericht zu erscheinen. Natuerlich
konnte man einen Ersatzmann stellen. Da aber gemaess den Sta-
tuten des IMT 30 Tage zu verstreichen hatten zwischen der Ueber-
reichung einer Anklageschrift und dem Beginn der betreffenden
Verhandlung, waehrend andererseits die Kollektivanklagen der
Eroeffnungstage die Anwesenheit aller Angeklagten erheischten,
war an einen Prozessbeginn vor Ende Dezember nur zu denken, wenn
man sich ohne die Kriegsindustrie behalf.

Was tun? Willigte man in die Verschiebung, so mochte man
Krupp den Juengeren vorladen, Alfred Krupp, der seit 1943 Prae-
sident der Firma und in Nuernberg seit langem vorgemerkt war.
Vor Monaten schon hatte Mr. Justice Jackson gebeten, dass man
ihn einbeziehe; er verdiene dies durchaus und uebrigens sei
nicht sicher, dass sein Vater werde mitwirken koennen. Damals
hatten vor allem die Briten von Junior nichts wissen wollen.

Die Liste der Angeklagten, riefen sie, sei lang genug und
dauerfte keinesfalls laenger sein. Auf die Idee, den dekrepiten^D
Gustav von der Liste zu streichen und Alfred statt seiner zu
berufen, verfiel man - verfiel selbst Justice Jackson - erst,
als die Einfuehrung eines neuen Angeklagten eine wirkliche Ka-
lamitaet - diese fatale Verschiebung - bedeutete. Nun erklaer-
ten die Amerikaner, Russen und Franzosen, ein verschobener Pro-
zess sei besser als ein Prozess ohne Krupp und verlangten die
schleunige Versetzung Juniors in den Anklagestand. Nur die
Briten sperrten sich noch immer. Eine Vertagung, sagten sie,
sei nicht zu verantworten. Krupp fehle ihnen sehr, gegen force
majeur sei aber kein Kraut gewachsen, ganz abgesehen davon,
dass Junior der Rechte ueberhaupt nicht waere.

Die Presse-Konferenz, auf der der englische Chief Prosecutor,
Sir Heartley Shawcross, uns den Standpunkt seiner Delegation
klarzumachen suchte, nahm einen ~~sehr~~^{EHER} stuermischen Verlauf. Fra-
gen schwirrten wie die Stechmuecken, eine volle Stunde lang.

War Krupp von Bohlen nicht ein schwerkranker Mann gewesen,
schon im April, als die Amerikaner ihn fingen ?

Das war er wohl, "but we learned only just now how ill he
actually was." ^(Paralytic) Hatte er nicht seither einen Schlaganfall nach
dem anderen erlitten ? Und war es nicht richtig, dass der vier-
te in der Serie ihn voellig paralyisierte, koerperlich, sowohl
als geistig ?

"That would seem to be correct."

Traf es nicht ueberdies zu, dass an die Ueberfuehrung des
greisen Angeklagten nach Mondorf, oder gar ins Nuernberger Ge-

faengnis niemals gedacht werden konnte und dass er, umgeben von amerikanischen Aerzten, in der Nahe von Salzburg ans Bett gefesselt war ?

"I understand that to be a fact."

Hatten nicht die Anklagebehoerden vor mindestens 25 Tagen einen Kurier ausgesandt, der dem bewusstlosen Krupp die Anklageschrift aufs Bett gelegt und von seinem Zustand Kenntnis genommen hatte?

"Precisely. And it was that very courier who informed us that the accused would hardly be able to appear."

"Das war vor 25 Tagen?"

"About that. Then an international medical commission had to be appointed and to be dispatched to the scene. What with the time taken up by their investigations, we have only now been told that Herr von Bohlen can't come. It's most unfortunate, of course, but we feel we had better resign ourselves to the inevitable. Even if we were ready - on account of one missing man - to postpone the whole thing, very little would be gained. I am not so certain that we even want young Alfred in the docks who, up to 1943, was nothing but a ^{chap} manager ~~of the plant~~ and isn't really the sort of chap we are after."

Und warum, wenn man fragen durfte, hatten wir nur einen einzigen Industriekapitaen auf die Liste gesetzt, waehrend jede andere Gattung von Kriegsverbrechern zwei- oder mehrfach vertreten war?

Vermutlich, weil unser Beweismaterial gegen jede andere Gattung von Kriegsverbrechern kompletter war. Die Zeit war

knapp gewesen und wir mussten vorlieb nehmen mit dem, was wir hatten.

Wollte er damit sagen, dass wir von der Mitschuld der deutschen Kriegsfabrikanten an der nazi conspiracy gegen den Frieden nicht voellig ueberzeugt waeren?

Durchaus wollte er dies nicht. War es denn aber unbedingt noetig, diese verbrecherische Gruppe in der Person eines ihrer Vertreter anzuklagen? Der Prozess, darauf mochten wir uns verlassen, werde vieles zur Sprache bringen, was die Fabrikanten in sehr haesslichem Licht werde erscheinen lassen.

Hiess dies, dass die britische Delegation eine formale Anklage nicht zu erheben wuenschte und dass also der Industrie auch keine Gelegenheit geboten werden sollte, ihre Argumente geltend zu machen?

"As matters stand now, yes."

Wie aber standen die Dinge denn nun? Sollte Alfred ferngehalten werden, weil eine Verschiebung nicht zu vertreten war, oder, weil er als Kriegsverbrecher nicht genuegend Format besass? Was die Verschiebung anging, so lag auf der Hand, dass sie zu vermeiden gewesen waere, haette man nur ein wenig frueher von Seniors Zustand Notiz genommen. Juniors Format betreffend, so war sehr wahrscheinlich, dass es in der Tat unzulaenglich war. Waehrend Alfred seinem Vater von Kindesbeinen an zur Seite gestanden und seine Plaene gefoerdert haben mochte, liess doch der Haupt- und Kardinalvorwurf, den die Anklage gegen den Alten erhob, sich gegen den Jungen kaum aufrecht erhalten. Von Krupp senior hiess es in der Anklageschrift: "... that he promoted

the accession to power of the nazi conspirators and the consolidation of their control over Germany...; that he participated in the military and economic planning and preparation of the nazi conspirators for wars of aggression and wars in violation of international treaties...'

Es war mehr als zweifelhaft, ob Junior fuer die Entwicklung der deutschen Dinge in diesem oder aehnlichem Masse verantwortlich zu halten war. Und warum liess man ihn kandidieren? Weil, so schien es, uns ein geeigneterer "Fall" nicht zur Veruegung stand.

Wirklich nicht? Wir fragten nicht weiter.

Die Konferenz hatte lange genug gedauert und sie ging zu Ende, ohne dass von den Vereinigten Stahlwerken, von Siemens, Merck, oder Bosch, - vor allem ohne dass von IG Farben die Rede gewesen waere.

Der deutsche Mammut-Konzern IG Farben, der groesste Chemietrust der Welt, hatte uns mit vielen Tonnen von Beweismaterial beliefert, das seit mehr als drei Monaten vorlag. In ihrer ganzen erdrueckenden Fuelle wurde die Dokumentensammlung erst im Fruehling 1946 von hohen Beamten des US War Department dem Militaerkomitee des amerikanischen Senates unterbreitet. Aber schon im Sommer 1945 war die Sichtung der Kollektion in vollem Gange; IG Direktoren wurden taeglich verhoert und ihre Aussagen kamen umfassenden Gestaendnissen gleich.

Was folgt, ist dem War Department Bericht entnommen und betrifft zunaechst das maechtigste Mitglied des IG Direktoriums, Dr. Georg von Schnitzler, den Praesidenten des IG Handelskomitees.

"IG Farben", erklarte am 7. September 1945 Dr. von Schnitzler, "hat durch seine Taetigkeit der Hitlerschen Aussenpolitik entscheidende Hilfe geleistet, einer Aussenpolitik, die zum Kriege und zum Ruin Deutschlands fuehrte. Ich muss zugeben, dass IG Farben in hohem Masse fuer Hitlers Politik verantwortlich ist."

Oder, am 4. August 1945: "So standen seit 1936 rein militaerische Gesichtspunkte im Vordergrund. Hand in Hand wurden damit die Beziehungen zwischen IG und der Wehrmacht immer intimer und die Folge war, eine dauernde Verbindung zwischen dem IG Direktoriat einerseits und den Wehrmachtsvertretern andererseits."

Oder, am : "Es war unmoeglich fuer die IG Farben Direktoren... zu glauben, dass die Ruestungsproduktion und die Kriegsvorbereitung, die 1938 unglaubliche Ausmasse annahm, irgend etwas anderes bedeuten konnte, als dass die Regierung entschlossen war, Krieg zu fuehren, komme was wolle. Keiner in der IG konnte glauben, dass dies alles zu Zwecken der Verteidigung geschah. Wir von der IG... waren uns dieser Tatsache voll bewusst."

Gewiss waren sie das. Schon als sie und andere Industrielle sich im Februar 1933 in Hitlers Reichskanzlei versammelten, um dem Kanzler die Wahlkampagne finanzieren zu helfen, die ihn zum Diktator machen sollte, wussten sie, was sie taten. Die drei Millionen Mark, die sie damals dem Nazi-Wahlfond zur Verfuegung stellten - und Dr. von Schnitzler und Geheimrat Schmitz von der IG spendierten den Loewenanteil - waren keine Fehlinvestition. Der Reingewinn des IG Trusts, der im Jahre 1932 achtundvierzig Millionen Mark betragen hatte, stieg in 1937 auf zweihundertein-

unddreissig Millionen. Im Jahre 1939 belief er sich auf dreihundertdreissig und im Jahre 1943 auf achthundertzweiundzwanzig Millionen Mark.

Hitler annektierte und siegte und IG Farben wurden jährlich fetter. Von der oesterreichischen Pulverfabrik Skoda Wetzler, die ihnen nach dem "Anschluss" zufiel erzählte Dr. von Schnitzler in seinem Verhoer am 8. August 1945: "IG erwarb die Skoda Wetzler Werke damals von der Deutschen Bank, die sie zusammen mit der Naziregierung durch Diebstahl an sich gebracht hatte." Dieser Acquisition folgte die Einverleibung des 'Vereins fuer Chemische und Metallurgische Produktion', des einzigen bedeutenden Chemiekonzerns der Tschechoslovakei. Er war der viertgroesste Europas. Es folgte die "Erwerbung" der drei groessten polnischen Farbstoffwerke, 'Boruta', 'Wola' und 'Winnica'. Und es folgte die Uebernahme von 51 Prozent der gesamten franzoesischen Farbstoffindustrie und beinahe ^{DER} ~~die~~ ganze ⁿ franzoesische Chemieindustrie.

Was weiter folgen sollte, ist gleichfalls bekannt.

Am 3. August 1940 unterbreiteten die IG Farben der Reichsregierung ein Memorandum, das im Sommer 1945 den Amerikanern in die Haende fiel. Unter dem Titel "Neuordnung" war hier dargelegt, wie - nach dem Endsiege - die chemischen Industrien Europas zerstoert oder unter IG Farben - Kontrolle gebracht werden sollten. Auch Englands war in der "Neuordnung" liebevollst gedacht. Nicht nur wollten IG Farben dreissig Prozent vom Gesamtumsatz aller britischen chemischen Industrien schlucken, sie wollten den Export der einschlaegigen englischen

Unternehmen nach Europa so gut wie unterbinden und ihrerseits die einzigen sein, die nicht in England erzeugten chemischen und Farbprodukte dorthin exportierten.

So weit so gut. Dass IG Farben geholfen hatten, das Nazi-regime an die Macht zu bringen, dass sie um die deutschen Aggressionspläne wussten und sie förderten, dass sie Konspiratoren allerersten Ranges waren und enormen Gewinn aus der Konspiration zogen, war nicht zu leugnen und wurde nicht geleugnet. Wie stand es aber um einen weiteren Punkt, der, falls man einen Vertreter des Trusts nach Nuernberg zitierte, zu erörtern war? Konnte den IG Farben ein Verbrechen gegen die Menschlichkeit nachgewiesen werden? Man höre zu diesem Gegenstand noch einmal Herrn Dr. von Schnitzler: "Im letzten Vierteljahr 1944 - es war wohl Ende November oder Anfang Dezember - deutete Dr. Mueller-Conradi mir vertraulich an, dass in den Konzentrationslagern von Auschwitz entsetzliche Dinge geschähen; dass Leute dort durch Gas getötet und dass IG Farben Produkte dabei benutzt wurden. Ich fragte ihn: 'Wissen auch andere davon?' Worauf er antwortete: 'Ja, Ambros (ein IG Direktor) und die anderen IG Leute in Auschwitz wissen es'."

Sie wussten es nicht nur, sie billigten es. Einer von ihnen, der Wissenschaftler und IG Direktor Ter Meer, erklärte auf Befragen, dass er die Verwendung von IG Farben-Giften in Auschwitz zweckmässig und human gefunden habe. Der geschwinde Massenmord an diesen Gefangenen habe zahllosen Deutschen das Leben gerettet. (Inwiefern dem so gewesen sei, verschwieger Gelehrte. Mag sein, dass die Häftlinge sterben mussten, damit

sie nicht schliesslich befreit wuerden und Rache naehmen.)

War es denkbar, dass man von diesen und aehnlichen Aussagen in Nuernberg nichts wusste und allen Ernstes den jungen Alfred Krupp fuer den einzigen Vertreter der deutschen Kriegsindustrie hielt, gegen den allenfalls ein Verfahren in Gang zu bringen war? Oder sollten IG Farben mit ihren 380 deutschen und ueber 500 auslaendischen Firmen auch weiterhin die Schonung geniessen, die dem chemischem Imperium schon waehrend des Krieges zuteil geworden war? Inmitten der deutschen Truemmer fuehrte die Intaktheit der IG Farben Bauten - nicht aller, aber bestuerzend vieler - eine beredete Sprache. Wollte man aber - aus welchen Gruenden immer - von den Kriegsfabrikanten im Palace of Justice nichts wissen, so waere es klueger und wuerdiger gewesen, die Herren von Anfang an aus dem Spiele zu lassen. Stattdessen hatte man

- 1.) sehr auffallender Weise nur einen Industriellen auf die Liste gesetzt;
- 2.) einen ~~alten~~ und schwerkranken ~~Mann~~ gewaehlt;
- 3.) von seinem Zustand erst im letzten Augenblick Kenntnis genommen; und
- 4.) einen Ersatzmann vorgeschlagen, der alle Aussicht hatte, von einem entscheidenden Punkte der Anklage - der conspiracy charge - freigesprochen zu werden.

Dennoch aber, und trotz dem englischen Veto schien Alfreds Einberufung noch an jenem 15. November so gut wie sicher. Wenn von den vier Anklagebehoerden nur zwei seine Inkriminierung wuenschten, hatten, gemaess der Charter, die gegnerischen zwei

als ueberstimmt zu gelten. Und das Spiel stand 3 zu 1 fuer Alfreds Erscheinen als Angeklagter.

Was schliesslich die Loesung der Krupp-Krise bestimmte, wurde niemals voellig klar. Fest stand nur, dass Justice Jackson sehr dringlich und bis zum Ende nach Juniorn verlangte. Ob anlaesslich einer Abstimmung die Franzosen und Russen, entgegen ihrer urspruenglichen Stellungnahme, sich den Briten angeschlossen hatten, oder ob eine Einigung zustande gekommen war, ohne dass man formal abgestimmt haette, verlautbarte nicht. Wohl aber erfuhr die Welt, dass man sich das Recht vorbehalten haben, den Ruestungs-Industriellen zu einem spaeteren und geeigneteren Zeitpunkt den Prozess - oder eine Reihe von Prozessen - zu machen.

Und am 20. November um 10 Uhr morgens begann mit schoener Puenktlichkeit die Verhandlung gegen ²²~~24~~ Maenner, von denen kein einziger ~~MEINER~~ zum Kriegsverbrecher haette werden koennen ohne die gewaltige Beihilfe der nicht angeklagten deutschen Kriegsindustrie.